Beyin Cimnastikleri (I)

Seks, yemek ve oyun dogal zevklerdendir. Her memeli hay-
van hoslanir bunlardan. ilk ikisi konumuz disinda. Ugiincii-
stinii konu edecegiz.

1. [lk oyunumuz soyle: Asagidaki dort kibrit ¢copiinden yal-
nizca birinin yerini degistirerek bir kare yapabilir misiniz?

Olanaksiz gibi gelebilir ilk ba-
kigta, ctinkii usumuzda beliren
karenin her kenari bir kibrit ¢opii
uzunlugundadir. Oysa karede oy-

le bir kosul aranmiyor. Ama ka- * ' *

famiz bigimlenmistir, girdigi kaliplarin digina ¢ikmasi kolay ol-
maz. Zorlamak gerekir.
Iste yanit: kibritlerin fosforsuz .
uclari kareyi olusturur.

Bu tiir bilmeceleri, beyin cim-

nastiklerini ben severim. Cozme-

den de kolay kolay pes etmem.
Ama sevmeyenlerin, bu tiir bilme-
celeri hi¢ mi hig ilging bulmayan

ve zaman kaybi olarak niteleyen-
lerin oldugunu da biliyorum.
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Bu bilmece gercekten ilging mi? Zaman harcamaya deger mi?

Bence ilging ve zaman harcamaya deger. Ama bilmece ilging
olsun olmasin su sorular ilging olmali: Bu bilmeceyi ¢ozebilen
kisi ¢ozemeyenden daha mi zekidir? Bu tiir sorulari yanitlaya-
bilmek bir iistiinlitk miidiir? Ornegin boyle bir kisi matematige
daha mu yatkindir? Eger oyleyse, bu tur bilmecelerle ilgilendigi
icin mi matematige yatkindir, yoksa matematige yatkin oldugu
icin mi bu tir bilmeceleri sever? Bu tiir bilmecelerle ugrasmak,
kisinin daha 6zgiin distinceler tiretmesini saglar mi? Bu bilme-
celeri ¢ozebilmek igin dogustan bir yeti mi gereklidir, yoksa
belli bir egitimden ge¢mek yeterli midir? Egitimde bu tiir oyun-
lara ve bilmecelere 6nem vermeli midir?

Yanitsiz birakacagim bu sorulari ¢ogaltabiliriz.

Yukardaki bilmeceden beynimizin bir takim kaliplara hap-
soldugunu ve bu kaliplardan ¢ikmanin pek de kolay olmadigi-
n1 gosteriyor. Iste beynimizin kaliplara girdigini kanitlayan bir
baska bilmece:

Alt1 kibritle dort tane eskenar ticgen yapabilir misiniz? Ya-
pabilirsiniz. Hatta eskenar tiggenlerin hepsi birbirine esit
olur... Hatta kenarlar kibrit uzunlugunda da olur...

Kaliplardan ¢ikarak diisiinmeye ¢aligin...

Iste boyle:

Ug boyutta diisiinmeniz gerekiyor...
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2. Adam oglunu arabasiyla okula gotiiriiyor. Yolda bir ka-
za oluyor ve baba 6liyor. Cocuk agir yarali. Ambiilans geliyor.
Cocugu hastaneye kaldiriyorlar. Cocugun hemen ameliyat ol-
masi gerekiyor. Ameliyat masasina yatiriyorlar. Cok gecmeden
cerrah igeri giriyor ve ¢ocugu goriir gormez,

— Ben bu ¢ocugu ameliyat edemem, diyor, bu benim og-
lum...

Acikli 6ykiimuz bitti... Ne olup bitiyor?

Cocugun iki babast mi var? Hayir, ¢ocugun iki babasi
yok...

Babalardan biri tivey mi? Hayur...

Cerrahin oglu yaralanan ¢ocuga ¢cok mu benziyor? Hayir...

Yanit son derece dogal.

Beynimizin nasil kaliplara girdigine ¢ok giizel bir 6rnektir bu
bilmece. Beynimiz Oylesine kaliplagmis ki, cerrahin kadin olabi-
lecegini, yani ¢ocugun annesi olabilecegini diisinemiyoruz bile...

Kadin-erkek esitliginden yana olabiliriz, ama egsitsizlik biz
ayrimina varmadan beynimize islemis.

3. Elinizi kaldirmadan dort dogru pargasi gizerek, yandaki
9 noktadan gecebilir misiniz? PY PY PY
Evet, gegebilirsiniz.
Kaliplardan siyrilmaniz gerekecek...
Bunu biliyorsunuz. ® ® ®
Hayir, kagidi katlayarak degil! Dokuz
nokta bir mermer plakanin ustiinde de

olabilirdi...

Soyle gegersiniz:
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Kimse size karenin icinde kalmak zorunda oldugunuzu soy-
lemedi!

4. Say1 dizileri de ¢ok sik rastlanan beyin cimnastiklerin-

dendir. Ornegin su say1 dizisini ele alalim:
1,2, 4,8, 16,23, 28, 38, 49...

49°dan sonra gelecek say1 kactir?

Bu dizinin her sayisi bir 6nceki sayidan belli bir yontemle tire-
tilmistir. Bu yontemi anlayip gelecek sayilart bulmak gerekiyor.

Yontem su: Dizinin bir sayisina o sayinin rakamlarini top-
layarak bir sonraki say1 buluruz. Ornegin, 23’ten sonra gelen
sayty1 bulmak icin, 23 + 2 + 3 islemini yapar ve 28 buluruz.
28’den sonra gelen sayiy1 bulmak icinse 28 + 2 + 8 islemini ya-
pariz. Dolayisiyla 49°dan sonra gelen say1 49 + 4 + 9 = 62°dir.

5. Bir baska dizi:

1,2, 4,8, 16,23, 28, 29, 31, 35
dizisinin bir sonraki sayisi kactir?

Bir onceki diziye ¢ok benziyor... Coziimii de benzer. Diye-
lim 28’den sonra gelecek sayiy1 bulmak istiyoruz. 28’in rakam-
larim1 toplayalim: 2 + 8 = 10. Simdi de 10’un rakamlarini top-
layalim: 1 + 0 = 1. 28’, bu buldugumuz 1’i ekleriz ve 29 elde
ederiz. 28’den sonra gelen say1 29°dur.

29’dan sonra gelen sayiy1 bulmak i¢cin2 + 9=11ve 1 +1=2
islemlerini yapariz. 29’a, buldugumuz 2’yi ekleriz: 31. 29’dan
sonra gelen say1 31°dir.
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35’ten sonra gelen say1 43’tiir. Dizi sOyle siirer:
... 31, 35, 43, 50, 55, 56, 58, 62, 70, 77, 82,...

6. Simdi soracagim soruya bayilirim:

14 91 62 53 64 96 48 11 00

Bu diziden sonra hangi say1 gelir?

Sondaki 00 sasirtict degil mi?

Sayilar arasinda hicbir iligki bulamazsiniz, ¢inkii gercekten
yok. Once bu sayilar arasindaki boslugu atip sayilar1 pespese
yazalim:

149162536496481100
Bir ise yaradi m1 bu ipucu? Yaramadiysa sayilari ayirin:
149 16 25 36 49 64 81 100

Bunlar kareler... Sonraki say1 11’in karesi 121 olacak. Dizi-
miz goyle siirer:

.. 11 00 12 11 44 16 91 96

7. Dizilerimiz gittikge zorlasiyorlar ve glizellesiyorlar. Su di-

ziye ne dersiniz?
2,3, 11, 13, 23, 31, 101, 103, 113, 131

Dizide hi¢ 4 rakaminin bulunmamasi ilginizi cekmeli ve bu
dizinin dortlik dizgede (sistemde) yazilmis olabilecegini diisiin-
melisiniz. Bu sayilarin dortlik dizgede yazildiklarini varsayip,
ayni sayilari onluk dizgeye cevirelim.

Dortlitk dizgede bir saymnin nasil yazildigini animsatalim 6nce.

Onluk dizge  Dortlik dizge

0 0
1 1
2 2
3 3
4 10
S 11
6 12
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7 13
8 20
9 21
10 22
11 23
12 30
13 31
14 32
15 33
16 100

Bir say1y1 onluk dizgede yazmasini biliyoruz. Dortlik dizge-
de nasil yazariz? Bir ornekle gosterelim. Diyelim 473 sayisini
dortlitk dizgede yazmak istiyoruz. Once 473’ii 4’e boleriz:

473 = (118 x 4) + 1 (1)

Sonra 118’1 4’e boleriz:

118 = (29 x 4) + 2.

Bunu (1)’e yerlestirelim:

473 = (29 x 42) + (2 x 4)+ 1 (2)

Sonra 29’u 4’e bolelim: 29 = (7 x 4) + 1. Bunu (2)’ye yer-
lestirelim:

473 = (7x43) + (1 x42) + (2 x 4) + 1 (3)
Simdi de 7’yi 4’e bolelim:
7=(1x4)+3

ve (3)’e yerlestirelim:

473 = (1 x44) + (3 x 43) + (1 x42) + (2 x 4) + 1.
Dolayisiyla 473, dortlik dizgede 13121 olarak yazilir.
Onluk dizgede yazilan bir sayinin dortlitk dizgede nasil ya-

zildigini gordiik. Bunun tersini de yapabiliriz. Ornegin, dortlitk
dizgede 13121 olarak yazilan say1, onluk dizgede
(1x4%) +3x43) +(1x42)+(2x4)+1=473
olarak yazilir.
Simdi yukardaki sayilarin dortlik dizgede yazildiklarin
varsayip, bu sayilari onluk dizgede ifade edelim:

118



Dortliik dizge  Onluk dizge

2 (2x40)=2

3 (3 x 40) = 3

11 (1x41) +(1 x40 =35

13 (1x41) + (3 x40) =7

23 (2 x41) + (3 x40 =11

31 (3 x 41) + (1 x 49) = 13

101 (1 x42) + (0 x41) + (1 x49) =17
103 (1% 42) + (0 x 41) + (3 x 40) = 19
113 (1 x42) + (1 x41) + (3 x40) =23
131 (1% 42) + (3 x 41) + (1 x 40) = 29

Sagdaki sayilar bildigimiz asal sayilar.! Demek ki (!) dizi,
asal sayilarin dortlik dizgede yazilimindan olusuyor. Bir son-
raki say1, 31’in (29’dan sonra gelen ilk asal say1) dortlik dizge-
de yazilimi, yani 133. Dizi soyle siirer:

.. 113,131, 133, 211, 221, 223, 233...

8.1. Sayi dizilerinden harf dizilerine gecelim.
B,1,U,D, B, A, Y
Gelecek harfi bulun. Sayilarla ilgisi var m1 acaba? Bir, Iki,
Ug, Dort, Bes, Alt1, Yedi... Bunlar sayilarin ilk harfleri. Gelecek
harf sekizin S’si. Bu bilmeceyi yabanci dillere de cevirebiliriz:
Fransizca:
U,D,T,Q,C,S
Almanca:
E,Z,D,V,FES,S
Ingilizce en zoru:
O,T,T,EFS,S
Bu sorunun gesitlemeleri de yapilabilir. Ornegin,
0,$, M, N, M, H, T

1 2,3,5,7,11, 13, 17 gibi kendinden kiigiik iki dogal saymnin ¢arpimi olmayan
dogal sayilara asal denir.
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ya da
P,P,S,C,P,C.

8.2. Buna benzer bilmeceler uydurulabilir. Ornegin, Cavlan

adinda geng bir arkadagim asagidaki bilmeceyi buldu:
1,4, 8,13, 17, 23, 30, 34, 42,...

Bu bilmeceye uzun siire kafa yormanizi 6neririm. Ancak o
zaman, dizinin ilk G¢ sayisinda bir tuhaflik sezeceksiniz. 1, 4, 8
diye baglayan bir dizide mutlaka bir olaganistiiluk vardir. Di-
zinin mantigi su:

Birinci say1 rastgele konmus: 1.

Ikinci say1 séyle bulunuyor: Birinci sayiya o saymnin harf sa-
yisini ekliyoruz: 1, yani bir, ii¢ harflidir (B, I, R); 1 + 3 = 4. De-
mek ki ikinci sayimiz 4.

4’(i yazmak igin dort harf gerekiyor: D, O, R, T. Dolaysiy-
la Gictincti sayimiz 4 + 4 = 8.

8, bes harflidir; 8 + 5 = 13...

Dizi boyle devam ediyor.

8.3. Asagidaki dizide bir sonraki sekli bulun:

1 O 8P4C

Bu sekillerde, 1, 2, 3, 4 ve 5 sayilarini goriilyor musunuz?

Sekilleri tam ortadan dikey olarak ikiye kesin. Sag tarafta-
ki sayi, sol taraftakiyse o sayinin aynada yansimasidir. Bir son-
raki sekil soyle olmali:

9. En giizel bilmeceyi en sona sakladim. Bu bilmece, [3] ve
[7] basyapitlarinin yazarlarindan tnlii matematik¢i John Con-
way’e ait:
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1, 11,21, 1211, 111221, 312211, 13112221, 1113213211
sayilarindan sonra gelecek say1 kactir?

[k say1 1. Bu sayida bir tane 1 var. Yani bir bir: 11.

Ikinci say1 11. Bu sayida iki tane 1 var. Yani iki bir: 21.

Uciincii say1 21. Bu sayida bir 2, bir 1 var. Yani bir iki bir
bir: 1211.

Sonraki say1 1211. Bu sayida (sirasiyla) bir bir, bir iki, iki
bir var. Yani 111221...

Bu dizide hi¢ 4 rakaminin belirmeyecegini kanitlayabilir
misiniz?
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